

见义勇为

特刊



敬仰英雄
崇德向善

05

法治时报

凡人微光 星火成炬

■本报记者 吕书圣

见义勇为，惩恶扬善，扶危救弱，是中华民族的传统美德，是培育和践行社会主义核心价值观的重要内容。

近年来，我省见义勇为事业取得长足进步，创新建立了见义勇为“七项工程”，各项工作走在全国前列。各市县有关部门积极推动见义勇为工作发展，大力倡导“弱者有人扶、难者有人助、危者有人救、遇犯罪有人斗”的精神，推动形成好人好事层出不穷、善行义举就在身边的生动局面。

在我省第九个见义勇为宣传日来临之际，省见义勇为基金会理事长肖杰表示：“作为见义勇为人员的‘娘家’，省见义勇为基金会和各市县见义勇为工作协会（基金会）将不断创新服务举措，把解决见义勇为人员特别是生活困难见义勇为人员及家属的‘急难愁盼’问题作为工作重点，抓实抓细，让广大见义勇为者愈加感受到党和政府的温暖、全社会的关怀。”

感动

他们以平凡之躯行英雄之举

3月2日，请假外出的海警执法人员张峻祥在三亚小东海岸边得知海中有人溺水，奋不顾身跳入海中将溺水者拉回岸边。

4月18日，海口一名赤膊男子手持升降杆见车就砸，见人就打，外卖骑手吴佳兴、马祥轩、周国斌、王代钦和热心市民吕龙挺身而出，合力将其制服。

6月10日，在文昌市淇水湾度假的河南医生李刚看见一名溺水男子被救上岸，立即上前跪地对其进行心肺复苏抢救。

7月4日，在海口街头看见一名带着幼女的女子被抢走项链，昌江居民郭永专挺身而出将歹徒制服……

总有一种抉择，发生在危难之际；总有一些人和事，让我们热泪盈眶；总有一种力量，激励我们前行。近年来，我省见义勇为良好风尚得到推崇，社会正能量更加充盈，凡人善举层出不穷，一大批感人事迹被广为传颂。

“这都是我应该做的事情，当时紧急情况，任何人遇到了都会挺身而出的。”7月30日，见义勇为英雄柯廷国在接受省见义勇为基金会常务副理事长江伟慰问时表示，他将继续弘扬见义勇为精神，只要遇到需要帮助的人，仍将义无反顾地伸出援手。

见义勇为者，常以平凡之躯行英雄之举。在我们身边，总能闪现一些令人动容的平凡身影。他们可能是公交司机、外卖骑手，可能是消防战士、退役军人……他们来自不同职业，奋斗在不同行业。关键时刻，他们总会奋不顾身，挺身而出，舍己救人；危急关头，他们总是坚守正义，临危不惧，化险为夷。

近年来，我省在推进更高水平的平安海南、法治海南建设进程中，一大批可歌可泣、感人肺腑的见义勇为先进事迹不断涌现，见义勇为英雄模范层出不穷。9年来，我省共有15名见义勇为英雄受到全国表彰，164名见义勇为英雄受到全省表彰。

温暖

他们让见义勇为为英雄勇毅前行

5月24日，省委副书记、政法委书记沈丹阳在海口走访慰问政法系统因公致残干警和见义勇为致残人员。

7月30日，省见义勇为基金会常务副理事长江伟一行在海口开展走访慰问见义勇为退役军人活动。

8月6日至12日，省见义勇为基金会组织42名全省见义勇为英雄及子女，到儋州、三亚、琼海、五指山、文昌等地，开展了为期7天的疗养和夏令营活动……

近年来，我省逐年加大对见义勇为人员表彰、奖励和帮扶的力度，每年组织见义勇为人员免费体检，为见义勇为困难人员和患重大疾病人员提供医疗救治和经济帮扶，帮助见义勇为人员家庭解决在住房、子女入学等方面遇到的困难。

2022年5月27日，省见义勇为基金会、中国人民财产保险股份有限公司为见义勇为人员唐兴东发放重大疾病保险金20万元。截至2023年5月22日，在海口市见义勇为基金会帮助下，见义勇为人员江邦文、成华银分别收到人身意外伤害和重大疾病保险赔付金20.705万元、30.26万元。

这一项项举措，为见义勇为人员解决后顾之忧，使他们流血流汗不流泪。

记者从省见义勇为基金会了解到，我省今年还将继续做好无名人员人身意外伤害投保、见义勇为人员免费体检、节日慰问等服务保障工作，及时解决基层见义勇为工作中遇到的难点问题，不断在保障见义勇为人员权益上下功夫，完善权益保障、抚恤救助政策，旗帜鲜明地为见义勇为人员鼓劲撑腰。

凡人微光，星火成炬，榜样的力量是无穷的。我省一直以来不断积极鼓舞、激励、吸引更多的人加入见义勇为行列，营造全社会崇尚英雄、学习英雄、捍卫英雄、关爱英雄的浓厚氛围，使见义勇为精神在琼州大地蔚然成风，为平安海南、法治海南建设贡献力量。

琼海一女孩欲跳楼轻生，两男子千钧一发之际将其救下，他们说——

“救人是军人的本能”

■本报记者 杨晓晖



符建群在参与爱心献血活动。 记者杨晓晖 摄

近日，琼海市一名女孩因失意翻越护栏，就在她试图跳楼轻生的千钧一发之际，两名男子及时发现，在生死瞬间将她拉回救下，成功挽救了一条鲜活的生命。这2名救人英雄叫李崇炎、符建群，一名是现役军人，一名是退役军人。

8月21日，琼海市召开见义勇为积极分子表彰大会，对李崇炎和符建群的见义勇为行为进行表彰奖励，为两人颁发荣誉证书和奖金。8月23日，法治时报记者采访了李崇炎、符建群，了解他们的见义勇为故事。

为劝说轻生女孩 他亮出了军人身份

今年3月4日19时50分许，女孩樊某某因失意走出家门散心，随后她漫无目的地走到某小区5楼走廊的一处护栏处。20时30分许，刚回到楼下的李崇炎和路过该栋楼房的符建群，看到樊某某把一只脚踏出护栏外，欲跳楼轻生。两人一直在楼下对樊某某进行劝解，但效果不佳。

为安全起见，符建群第一时间拨打110、120、119求助。与此同时，李崇炎悄悄跑上楼施救。当他快走到5楼一楼梯口处时，听到樊某某喊了一声“不要过来”。李崇炎循声望去，看到樊某某又将另一只脚踏出护栏，作势要往楼下跳。李崇炎只好稳住脚步，与樊某某保持一定的距离。这时，符建群也走上5楼进行劝解，但又害怕人多刺激到樊某某，便在4楼处静静观察。

“我是一名军人，你有什么困难都可以和我说，我一定尽全力帮你。”向樊某某亮明身份后，李崇炎在一旁耐心地安慰樊某某，劝说樊某某从栏杆上下来。

李崇炎告诉记者，他当时之所以亮明身份，既希望可以得到樊某某的信任，也希望军人的身份能

让樊某某有一丝安全感。在得知李崇炎的身份后，樊某某渐渐地平复了心情，随后便向李崇炎倾诉了她的境遇。

千钧一发之际 他把轻生女孩紧紧抱住

樊某某在被李崇炎劝说几分钟后，已把两只脚退回了护栏内。就当李崇炎以为悬着的心终于可以放了下来时，不料樊某某又突然说起了她的境遇，且越说越激动，又把一只脚准备伸向护栏外。千钧一发之际，李崇炎迅速冲了过去，从护栏的内侧用力紧紧抱住樊某某。

“来人啊，快来人！”李崇炎大声呼喊。危急时刻，等在4楼的符建群听到喊叫声后，迅速冲上5楼。看到樊某某在不断挣扎，双脚悬空，符建群冲上去和李崇炎合力拉住樊某某。两人竭尽全力把樊某某安全地拉回到护栏内。

回到安全区域后，樊某某还一直朝着护栏的方向冲，李崇炎看到樊某某仍有轻生的想法，便用身体挡住护栏，防止樊某某再次轻生。

大约2分钟后，樊某某的家人和公安民警赶到现场。李崇炎和符建群把樊某某交到民警手中后，默默离开了现场。

“救人是军人本能” 他们常把群众放心上

记者了解到，李崇炎是一名现役军人，救人当时正休假在家。再次谈起此事，李崇炎表示保护人民群众是军人的职责，救人也是军人的一种本能。当时情况紧急，他本来来不及多想，只能往上冲。

无独有偶，及时伸出援手的符建群，也有过军旅生涯，是一名退役军人。符建群告诉记者，他曾在三亚当过两年兵，如今虽然退伍了，但看到群众有需要，他愿意义无反顾挺身而出。

“奉献是军人的本质，即便我已经退伍，也始终会牢牢谨记！”这是符建群常挂在嘴边一句话。朴素的话语，却道出了军人勇敢善举的心声。

果断跳下 13米深水井救人

——保亭居民陈伟军入选第二季度见义勇为勇士榜

■本报记者 吕书圣 麦文耀



陈伟军生活照。(受访者供图)

“井深十几米，我冲到井边时也有点紧张，但一想到邻居孩子掉了进去，就直接跳了下去。”近日，陈伟军向记者说起6个月前的那场救人经历，依然心有余悸。

今年7月26日，中央政法委发布2024年第二季度见义勇为勇士榜，保亭黎族苗族自治县加茂镇南茂居长征队居民陈伟军入选。

8岁男孩不慎落水 他果断跳进13米深井中救人

“救命啊，快来救人啊！”2月21日18时40分许，陈伟军正在家里休息，屋外忽然传来呼救声，他一个箭步跑出门外，看到邻居陈林正在不远处的一处灌溉井边大声呼救。

经了解，原来是陈林的两个儿子在井边玩耍时，由于井盖经久失修出现破损，8岁的小儿子不慎跌入井中。

“当时看到孩子父亲趴在井边不知所措，我就想着要快点把孩子救上来。”面对十几米深的废水井，陈伟军来不及多想，果断跳井救人。

陈伟军告诉记者，第一轮搜寻没能找到孩子，他明显感到已经体力不支。但想到情况紧急，再拖下去孩子会更危险，他来不及及恢复体力，又一次潜入水中。喝了几口井水后，他费了好大劲才将孩子顶出水面。20分钟后，在邻居们的共同努力下，陈

伟军抱着落井男孩通过梯子、绳子爬了上来。得知获救男孩生命体征正常，身疲力竭的陈伟军松了一口气。

“上来之后想想挺害怕的，当时受伤了，全身多处有淤青，第二天早上睡醒时全身酸痛，吃饭时手还有一些抖。”陈伟军说，再遇到这种事情，他还会奋不顾身去救人。

“热心肠”远近闻名 他热心公益传递社会正能量

陈伟军奋不顾身救出男孩的暖心之举传开后，赢得附近居民的广泛赞誉。加茂镇南茂居居民委员会知道该事后，立即派人到现场了解情况，第一时间上门看望慰问陈伟军，为他申报见义勇为奖项。

5月6日，中共保亭黎族苗族自治县委政法委员会根据《海南省见义勇为人员奖励和保障规定》，认定陈伟军为见义勇为人员，号召全县广大干部群众，以陈伟军同志为榜样，大力弘扬见义勇为精神。

7月26日，中央政法委发布2024年第二季度见义勇为勇士榜，陈伟军成功入选。

除了一名见义勇为英雄，陈伟军还是县人大代表。自当选县人大代表以来，陈伟军一直心系群众、心系保亭发展，他曾在疫情期间捐赠帐篷、服装等物资，也曾为连队捐赠11盏太阳能路灯，是远近闻名的“热心肠”。同时，陈伟军也一直热心公益活动，积极参与希望工程圆梦行动，以微薄之力帮助贫困学生圆梦大学，不断传递社会正能量。

让见义勇为英雄辈出 让见义勇为凝聚共识

■丁汀

见义勇为是展现民族精神和激励民族正气的重要体现。弘扬见义勇为精神，匡扶社会正义，是践行社会主义核心价值观、加强社会主义精神文明建设的应有之义。要深入学习和全面贯彻习近平总书记关于见义勇为事业的重要指示精神，不断挖掘见义勇为英雄典型，激发维护社会公平正义的强大正能量，让见义勇为精神深入人心，引导全社会积极参与见义勇为事业，助力见义勇为人员权益保障等法规政策落实见效，多措并举推进海南省见义勇为事业高质量发展提供强大的舆论支撑和坚实的制度保障。

《论语》曰：“见义不为，无勇也。”这是见义勇为最早的论述。在孔子看来，义与勇就是合乎道义正义之事，应该敢于作为，否则就是缺乏勇气。见义勇为是一种无私奉献的大善大德之美，如果见义不为，则无法彰显人们应有的道义和责任担当。这些

理论对于新时代的今天具有十分重要的社会指导意义和实践意义。“一人兴善，万人可激。”如何让见义勇为之举激发出坚如磐石的精神力量，汇聚成深入人心的浩然正气，从而使见义勇为行为不一而足、英雄辈出？让见义勇为成为凝聚人们思想共识，积极做见义勇为精神的倡导者、传承者和实践者，无疑是对全社会营造惩恶扬善、扶危救困、捍卫正义、崇德向善的良好风尚，持续壮大见义勇为事业，助力建设更高水平的平安海南、法治海南具有重要意义。

见义勇为是中华民族的传统美德，是匡扶正义的崇高事业。近年来，琼州大地见义勇为英雄不断涌现，他们为维护人民群众生命财产安全、建设平安海南作出了积极贡献。我们常常被他们救死扶伤和赴汤蹈火的动人故事温暖心扉，被他们舍生忘死的英雄气概和大无畏的奉献精神震撼心魄。他们是道德的践行者、精神的

引领者，他们以感人事迹和高尚品质生动诠释了社会主义核心价值观的丰富内涵。新时代新征程上，更需要榜样的力量、榜样的激励，对发展见义勇为事业提出更高要求。实践证明，充分利用多途径、多方式褒奖、宣传见义勇为英雄事迹，以英雄模范激励人、感召人、教育人，必将推动形成善行义举不断涌现的生动局面，让更多的人见贤思齐，构建人人崇尚见义勇为、敢于见义勇为的良好社会生态，不断激发全社会明德惟馨的内生动力，让凡人善举成为新时代海南文明实践中的一道靓丽风景。

见义勇为精神不是口号，是社会主义精神文明建设的重要课题，其生命张力彰显新的时代价值。英雄来自人民，人民需要英雄。弘扬见义勇为精神，以榜样为尺励己而行，英雄的精神一直成为人们砥砺前行的大动力。礼赞英雄、敬仰英雄，见义勇为英雄正气是我们社会不可或缺的元素，是全社会最普遍的精神价值认同。大力褒扬英雄事迹，薪火相传英雄精神，要让见义勇为美德浸润海南每一寸热土，凝聚向上向善的伟大力量，为推进中国式现代化海南实践汇聚强大正能量。

7月30日，省见义勇为基金会开展走访慰问见义勇为退役军人活动。记者吴静怡 摄